

作者是一名90后媒体人，发布很多则关于通讯网络诈骗的新闻后，自己还被骗走5万余元。5万数额不小，但“侮辱性”更强。让我们一起看看她是如何把自己整成“新闻当事人”的吧！

# 编发了无数反诈新闻 90后小编还被骗5万

当我意识到自己被骗了的时候，我的第一反应是：我要写稿曝光你！揭露你！如果这5万块钱可以给任何一个读者提个醒，也算是我这个媒体人最后的一点“体面”了。首先做个简短自我介绍：90后媒体人，自2015年起从事新闻工作，过去6年时间里，各种涉及诈骗，特别是通讯网络诈骗的新闻，早已司空见惯，不以为意：“这都有人信？”而这次，我信了。

以下，就是我在某个春风和煦的下午，经历的一系列“魔幻”事件……

## 一个媒体人，是如何被骗5万的

整件事要从4月16日13:47，我接到一通电话说起。

当我晚上8点多做笔录时才发现这个电话的号码是+244开头，这种诡异的电话号码以往是绝不可能被我接起的，即使接了，也会被我迅速识破骗局。

毕竟我也曾是，可以和骗子周旋调侃的人啊……

此处，是我犯的第一个错误：随意接起陌生号码来电。



整个骗局，就是一出老套的、“冒充公检法”的“剧本杀”。

我接到了来自“北京市公安局户籍科某民警”电话，称我名下护照在南京出现非法入境记录，急需处理。

本来想要自己打110核实的我，因为偷懒图方便，同意了对方帮我直接转接到“南京警方”的建议。

这里，是我犯的第二个错误：没有自己打110对事件进行核实。

电话接通到所谓“南京警方”之后，对方与我核对了部分个人信息，也正是因为对方掌握信息过于精准，让我放松了警惕。

很快，所谓我的“非法入境”就被处理好了。

万万没想到，前面都只是迷雾弹。

对方发给我一个“案件编号”，称可以为我开放一个临时登录入口查看我的案件信息，结果一打开，跳出一个贴有我身份证照片及详细个人信息的“通缉令”，称我涉嫌洗钱。

若要自证清白，必须对我名下财产进行登记和清查。让我把可查财产转到所谓的“安全账户”中。

在骗子的话术控制之下，我的行动明显快于思考，一步一步按照他们的要求，转走了近3万元。

这里，是我犯的第三个错误：涉及金钱和所谓“安全账户”的都是骗子，但我当时并没反应过来。

但凡骗子还有一点良知，他们就可以收手了。

很明显，稍微有点良知，他们就不会去做骗子。

骗子冒充的“检察官”以部分借贷平台涉嫌与此案件有关为由，要求查看我在各个线上借贷平台的额度，并再次诱骗我进行贷款和转账，我被“负债”2万余元。

而在整个被骗的过程中，我被对方以“案件涉密”为由，多次要求转移场地，最终转移到了某商场的电梯间，并在整个过程中，应对方要求开启了“屏幕共享”，导致了个人信息的进一步外泄。

这里，是我犯的第四个错误：当对方要求转移至安静无人地点时，一定是有问题的。

## 当我被骗时，世界乱套了……

当意识到自己被骗，挂断和骗子的通话，我看到了约20个未接来电、数十条微信消息、十几条其他未读信息……全世界都在找我，只是为时已晚。

坐在电梯间，我看着这些消息，有些恍惚，但我也确认了一个事实：从事新闻工作的第六年，我把活成“新闻当事人”了……

我第一时间回到5分钟路程的单位，见到了因为监测到我登录了诈骗网站，四处寻找我、试图阻止我的反诈骗中心的工作人员，在他们的指导下，迅速到我被骗地方的辖区派出所报案。

不过在这里，我还犯了一个错误：当意识到自己被骗后，要立刻到最近的派出所报案，追回钱款的概率会提高很多。

出于职业习惯，我在整件事中唯一的可取之处是：我在采访本上，几乎记录下了整个被骗过程中的各种信息，包括但不限于骗子们冒用的身份信息、沟通所用的QQ号、转账银行卡号等。

唉，希望这些细枝末节能对侦破案件有所帮助，祝骗子们早日落网！

在派出所配合调查的过程中，我一跃成为朋友圈的“网红”。

一个看遍人间百态的媒体人，阴沟里翻船，大概没有比这更“荒诞”的剧情了。

甚至有朋友围观我被骗的全过程后，录制了8个VLOG，对我的遭遇进行了360度无死角的“还原”。

正文最后，提醒各位：以下情况，都是骗子！

1. 公安机关的电话不可能由任何部门进行转接，能把电话转到公安机关的一定是骗子。

2. 公安机关不会通过电话、QQ、微信等社交软件在线制作笔录。在电话里办案，还让事主看到自己通缉令的都是骗子。

3. 公检法机关没有“安全账户”，凡是要求把钱转入“安全账户”的都是骗子。

来源：中国新闻网

作者：不愿透露姓名的娜娜

这篇报道一经发布  
就在网络上热传

## 南京警方： 不会拨打类似电话 都是骗子套路

文章作者说，自己接到“北京市公安局户籍科某民警”电话，对方说她的护照在南京出现非法入境记录，需转接到“南京警方”，接受“警方”的建议。结果一步步落入了骗子的圈套。

4月22日，现代快报记者了解到，警方从未也不会拨打这类电话，骗子所做的都是套路。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 顾元森

## 南京也有类似的案例发生

无独有偶，南京一名90后新媒体编辑叮叮，近日接到一个自称“南京人社”的电话，对方称叮叮在上海的一张社保卡因参保被冻结。对方准确报出了叮叮的身份证号码，并让其尽快联系上海公安处理，叮叮表示自己并未在上海办理过业务，但对方称有可能是身份证被冒用。想到自己的身份证确实丢失过，叮叮有点慌。不过想到此前自己编发过的通讯网络诈骗新闻，叮叮立即选择了报警。经南京警方核实，这个电话果然是诈骗电话，在提醒千万不要转账汇款的同时，民警还点赞了叮叮的机智行为。

南京警方提醒，现在办理业务均要求人脸和证件合一，即使对方掌握身份证号码也无法办理相关业务，接到此类电话，一定要提高警惕不要上当。

## 防诈神器“金钟罩”上线

为进一步提高群众的识骗防骗能力、降低诈骗发案率，全国统一上线了反诈专用号码96110。如果接到“96110”打来的电话，说明你或家人正在遭遇电信诈骗，或属于易受骗高危人群。

不仅如此，4月20日，南京浦口警方正式运行了一款防诈骗的预警小程序。这款叫“金钟罩”的防诈程序有四级预警劝阻。当注册人疑似受到电信诈骗侵扰时，警方后台会向注册人本人、其所属社区民警、辖区派出所和分局反诈中心发出预警劝阻，民警对当事人进行核实劝阻。

警方表示，这款“金钟罩”小程序，利用后台数据，能够快速筛选出疑似电信诈骗犯罪分子的来电和信息，甄别出可疑网络链接，并迅速发出预警信息，可以及时有效地制止电信诈骗犯罪。

## 十大高发通讯网络诈骗发布

记者从江苏省公安厅了解到，2020年，江苏省公安机关破获省内通讯网络诈骗案件数、抓获犯罪嫌疑人数量均创历史新高，同比上升78.8%和41.3%，有效拦截诈骗电话7.4亿次，封堵诈骗网站域名194万个，成功劝阻受骗群众7万余人，减少群众损失100多亿元。

江苏警方还发布了2021十大高发通讯网络诈骗。排在榜单TOP1的就是网络贷款，这类诈骗手法采用“低门槛广告+网贷App”相结合的形式。警方提醒，当有人向你推销贷款时，一定要小心。诈骗分子先让你在虚假贷款网站或App上填写个人信息，再以信息填报错误、贷款额度被锁定等理由，诱骗你缴纳保证金或者解冻金。任何声称“无抵押、低利率”的网贷平台都有极大风险，一旦被骗请及时报警。

榜单的2~10位分别是网络刷单骗局、杀猪盘骗局、冒充“公检法”骗局、虚假购物骗局、注销校园贷骗局、“荐股”骗局、冒充客服退款骗局、冒充熟人骗局、买卖游戏币骗局。

## 警方再次提醒

不轻信  
不汇款  
不透露  
不扫码  
不点链接  
不接听转接电话

